Artsvalue

隋建国个展《点穴》在沪开展

同期推出公共艺术 10 年计划



隋建国的雕塑作品

⊙本报记者 邱家和

近日,著名中国当代雕塑家隋 建国个展《点穴》在上海新浦江城 展出,并启动了"上海新浦江城公 共艺术计划"。该计划由著名艺术 批评家与策展人黄专负责。

该计划的策划人黄专指出,计 划的基本理念是结合城市的文化 定位、空间布局和人文环境,与这 座新兴城市同步创造具有中国最 高水准的公共艺术景观。根据这个 暂定为 10 年的计划,该地产项目 今后将每年主办一位具有代表性 的中外艺术家的大型个展,通过展 览收藏一至两件具有代表性的空 间雕塑、艺术和其它媒体作品。

黄专向记者表示,城市建设有 一个不可回避的问题,是先建设还 是先规划。该地产项目给了中国当 代公共艺术一个机会,能够在规划 阶段就进行设置和定位,让他与负 责规划的意大利设计师达成共同 的想法,在这里设置一个展场,建 立当代艺术与公共空间的关系。

隋建国的个展汇集了艺术家 20 年来各个时期代表性作品 24 件,有的陈列在户外,有的则在室 内展示。作品呈现了隋建国在艺术 历史中所经历的三个阶段:现代主 义 (1987-1989)、材料观念主义 (1990-1996) 和视觉文化研究 (1997-2007)三个时期,是艺术家 作品迄今为止的首次全面展示。

作为中国当代雕塑的领军人

物之一,隋建国善于在中国本土的 知识谱系和文化经络中寻找问题以 及解决问题的途径与方式,这一点 尤其体现在近十年来他以自己的独 特方式所进行的 视觉文化研究" 中。他把各种视觉图像或符号聚焦 为一种意义生产的历史过程,从而 对视觉权力、视觉快感及各种视觉 现象间的建构性关系进行显现和 说明。这一过程类似于中国传统观 念中的 切脉"和 "点穴":面对一个 庞杂的经络系统只有对其整体结构 谙熟于心,才能指随心运、命中穴 道。这也是策划人黄专对于隋建国 的艺术所考虑的学术命题基点。

隋建国 1986 年到北京读研究 生,已开始致力于寻找不同于传统 写实的方法,用大家不重视的材料 如石膏做雕塑,此后则用石头,直 到 1994 年找到一种方法——与材 料对话。但是之后又不再满足,又 在作品中采用写实手法,但又不是 写实,就有了一种新的方式,一直 持续到 2005 年。2005 年春天他参 加张江的公共艺术活动,作品"艺 术摆渡车"摆脱日常生活中的实用 目的, 以艺术的方法渡过一个空 间;2006年的 火车大提速",用 12 个屏幕上的影像实现了火车大提 速的空间再现等,这些作品逐渐把 重点转到对空间、时间的探索,发 现新的问题。

据黄专向记者透露, 隋建国的 雕塑作品,已经有两三件被相中, 将成为新浦汀城永久收藏品。

当代艺术进入公共空间值得期待

⊙本报记者 邱家和

在全国艺术品市场火爆、房地 产市场热度不减的今天,房地产项 目用艺术来包装的轰动新闻时有 所闻。时下最常见的就是办美术 馆,把美术馆作为休闲娱乐型的综 合房产项目的"窗口",一方面,房 地产项目因此身价扶摇直上,另一 方面,美术馆所收藏的艺术品也会 保值增值。这些项目之所以与艺术 有关,恐怕还是因为时下艺术品最 受追捧,是只赚不赔的买卖。相形 之下,新浦江城这样致力于公共艺 术的计划,则是不多见。因为这个 计划虽然出自实力雄厚的房地产 大开发商,出自艺术界风头正健的 艺术家和策展人,但是他们的目标 却是为了公共艺术,而真正的公共 艺术最难得。

公共艺术之难得,首先在于公 共空间的难得。黄专指出,"公共 性"是西方价值观念的核心,公共 空间在欧洲是从封建社会向现代 社会转型时才开始出现,其存在显 示了各方权利的平等,是国家权力 与私人领域的中间环节。中国则自 古以来把国家与个人看作为是一 体的,直到近代才出现了市民社 会,但一直很不成熟,因此,公共空 间也不能成熟。直到上世纪90年

代以后,房地产兴起,所谓"居住改 变生活",新兴的居住小区中出现 了公共空间的雏形如会所。这样的 公共空间,一头连接个人意志,一 头连接政府的意志,又能监督双 方, 开始在社会生活中发挥作用。 而当代艺术介入公共空间,则有利 于公共空间的成熟。

但是,当代艺术如何介入公共 空间却仍然是问题。黄专近年来在 公共艺术实践方面虽然颇有建树, 但却向记者坦言,在公共艺术领域 个人能否发挥什么作用并非取决 于自己。他说,这次到上海来是一 个机缘,这个计划我觉得会有双赢 的机会,因为开发商不像许多房地 产老板,搞艺术活动抱着纯粹的商 业动机。他们之间的区别在于,这 个计划是力图将艺术与居住空间 有机融合。

确实,按照这个10年计划,国 内外顶级艺术家每年一次的展览是 向整个地产项目居民开放的,逐年 收藏的展品也是作为居民共同拥有 的财富进入城市的艺术空间的,这 是一个真正的公共艺术计划。正如 黄专自己所说的,这个计划本身能 否实现则有待公众的实践, 要得到 居民的认可与参与。因为只有这样, 才能形成有生命力的公共艺术,以 此来丰富我们的城市文化。

德海说的那样,胖,是我想表达的主题,胖是当今 社会普遍存在的现象,是现代化的成果之一;是城 市综合症最明显的体现, 是今天个体生命随时存 在的问题,具有侵略性,占有性,是欲望横流,最生 动,最形象的特征。

对流——三影堂摄影艺术 中心收藏作品展

展览城市:北京 展览地点:三影堂摄影艺术中心 展览时间:2007-11-02~2008-2-24

参展艺术家有曼·雷、伯纳·弗孔、罗伯特·弗 兰克、森山大道、荒木经惟、植田正治、细江英公、 柴田敏雄、森村泰昌、小野寺由纪等人以及韩磊、 洪磊、高波、王宁德、陈羚羊、赵亮、李永斌、荣荣和 映里。中国当代摄影与欧美和日本的前辈摄影大 师的同场展出,提供了一个连接中国当代摄影和 国际摄影文化的场域, 在不同影像传统的相互对 话当中将显示各自的立足点和特殊性。

星星时代 1977-1984----黄锐个展

展览城市:深圳 展览地点:何香凝美术馆 展览时间:2007-10-27~2007-11-11

黄锐是中国当代艺术史上最具争议的艺术家 之一。他在1979年发起的《星星美展》开辟了中国 当代艺术的先河。他本人一向致力于艺术家在社

会中的责任及创造先锋流派的品质。此次展览中 的 40 幅原作连事件中的珍贵资料在本展中第一 次集中性地向社会公开。

世纪•可染——李可染诞辰 100 周年纪念展

展览城市:北京 展览地点:中国美术馆 展览时间:2007-11-04~2007-11-14

李可染以"可贵者胆,所要者魂"的追求,致力 于创造深邃浑厚、充满生机,富于时代和人文气息 的山水意象。他始终恪守着中国山水画的特质,以 开放的心态,兼收并蓄,赋予了传统笔墨语言新的 品质和意蕴。

玫瑰坐标——

罗发辉作品展

倒错位。

潘德海个展

展览城市:北京

展览地点:保利艺术博物馆

展览时间:2007-11-03~2007-11-09

潘德海画中胖子有很深的哲学意味,就像潘

展览城市:北京

展览地点:三尚艺术

展览时间:2007-11-04~2007-12-04

品,主要包括景、人和玫瑰这三大系列。事情总不

可先入为主。罗发辉虽以"玫瑰"闻名,但他也画

"人"与"景"。罗式的"玫瑰"是敏感形象的载体,

"她"回避自然,标注为:感受、过去、诱惑、眷恋、颠

展览将全面展出罗发辉各个时期的代表作

意志决斗意志——王斐的绘 画作品展(2004-2007)

展览城市:北京

展览地点:中央美术学院美术馆 展览时间:2007-11-03~2007-11-09

王斐的以仪式化的偶像塑造, 更加突出了现代 人的缺席, 从而在一种优雅的方式中, 将沉重的历 史性反思转化为一种欲说还休的无言之痛。在这种 极度个人化的形式表达中, 通过奇诡的形象表达转 移自己与现实世界的难以忍受的精神冲突。

哪里——林然经典铂金影 像系列作品展

展览城市:北京

展览时间:2007-10-28~2007-12-28

没有明确的题材意识,也没有浓烈的批判意 味,安安静静的影像,实实在在的观察,让一切进 人视觉的存在物都以本来的面目在暂留中消失, 在漂移中还原,只留下时间和空间的经验过程。 看不到隆重的语言气氛,却留下意义的指向。这 正是他对生命本质的认识。这就是他的经验影 像,他的家园。

展览地点:云天影像空间

七零八落——当代艺术展

展览城市:北京 展览地点:陈绫蕙当代空间 展览时间:2007-11-01~2007-11-25

参展艺术家有陈蔚、陈长伟、迟鹏、黄燕、赖圣 予+杨晓刚、梁桃、刘宝亮、刘滨、刘玉洁、李博、李 德海、李浩、李一■、金钕、彭韫、毛艳阳、孟瑾、王 田田、韦加、王亚强、谭天、汤艺、UNMASK、王远 铮、杨双庆、应韵←、赵际华、章青、周峰、张鹏(按 姓氏拼音排序)。

观念摄影群展《庆》揭幕

⊙本报记者 邱家和

近日,刚刚迁入莫干山路 50 号艺术创意产业园区 的上海爱普生影艺坊,以一场当代年轻艺术家的观念摄 影的群展《庆》为揭幕首展。素来以展览风光摄影和纪实 摄影作品为主的爱普生影艺坊此番动作,显示其自乔迁 新址后将改弦更张,对接观念摄影。

展览由著名的摄影评论家、策展人顾铮策划,展览 集合了朱浩、常河等15位年轻摄影家的系列代表作。 顾铮表示,很高兴邀请到许多活跃于影像创造第一线 的年轻摄影家,在此举行作品展览会,既有庆贺影艺坊 乔迁之意,也有为产业园区的发展增添一份繁荣之意。

影艺坊的上海馆长王峻则表示,影艺馆是非盈利的 艺术机构,只为摄影家及其粉丝开办摄影作品展,不参与 任何作品的买卖等商业活动。他坦言,过去影艺馆更注重 技术型的专业摄影师, 主要资助从事风光摄影、纪实摄 影、新闻摄影与商业摄影的传统摄影师开办各种展览。此

次迁址莫干山路,一方面 是当代观念摄影已经登 堂入室,另一方面,也是 因为其有很大一批年轻 粉丝。所以,这次的开幕 展就定位为年轻的当代 观念摄影家的群展。

爱普生影艺馆原址淮 海中路商业闹市, 曾举办 过一些如 苏州河——陆 元敏摄影作品展"、西部, 希望"等颇具影响力的纪 实摄影与风光摄影展览。



北京秋拍 下月将渐入高潮

⊙本报记者 邱家和

随着中国艺术品秋季大型拍卖的逐渐深入,北京各 大拍卖公司的秋季大型艺术品拍卖会也将于下月陆续 登场,将今年秋拍逐渐引入高潮。

每年两季的大拍以香港、北京、上海三地为主轴,各 大拍卖公司在拍卖日程的安排上已逐渐形成了一种惯 例:以香港的苏富比开槌定调,由北京的各大拍卖公司 搬演中国内地拍卖的第一轮高潮, 再由香港佳士得主 唱,随后以上海的各大拍卖公司垫底压轴。因此北京各 大公司的日程安排成为业界关注的的焦点。

不过这个惯例正在发生改变:过去北京各大拍卖公 司有扎堆拍卖的喜好,最极端的例子,是去年春拍,从6 月3日到5日,三天里有中国嘉德、北京华辰、北京保利 和北京诚轩 4 家大拍卖公司先后举行大拍,造成买家疲 于奔命的局面。但从今年的春拍开始,北京各大拍卖公 司就开始错开拍卖日程。而观察秋拍的日程,我们可以 发现:北京的拍卖日程已经形成了两个时间点,分别是 以中国嘉德为首、北京诚轩为辅的11月初以及以北京 保利为首、中贸圣佳、匡时国际、北京华辰等为辅的11 月底 12 月初。而且,这两个点中间已经隔着 11 月 25 日香港佳士得的拍卖。

拍卖日程的设置,是拍卖业同行竞争中一个集体博 弈的过程。拍卖中成交价的产生有诸多偶然的因素,对 拍卖行来说关键是能否把最重要的买家吸引到拍卖会, 让他们同场竞价。因此拍卖行安排拍卖会的日程,既要 考虑到在整个拍卖日程中能否占据特殊的时段(如开 始、中间、最后),还要考虑收藏家的日程,因此,扎堆还 是错开,成为拍卖行的关键选择。

■拍卖资讯■

北京诚轩拍卖有限公司 2007秋季拍卖会

预展地点:北京国际饭店 预展时间:2007年11月3日-5日 上午9:00-下午18:00 拍卖地点:北京国际饭店

拍卖时间: 瓷器工艺品 [239]件 2007-11-06 下午 14:00 中国摄影 [40]件 2007-11-07 上午 10:00 中国油画雕塑 [98]件 2007-11-07 上午 10:20 中国书画 (一) [291]件 2007-11-07 下午 14:00 中国书画 (二) [280]件 2007-11-08 上午 09:30 邮品 [1328]件 2007-11-06 上午 09:30 下午 13:30 钱币 (一) [956]件 2007-11-07 上午 09:30 下午 13:30

北京长风拍卖有限公司 2007年秋季大型艺术品拍卖会

钱币 仁) [1019]件 2007-11-08 上午 09:30 下午 13:30

预展地点:北京喜来登长城饭店、北京亮马河饭店 预展时间:2007年11月2日-3日 上午9:00-下午18:00 拍卖地点:北京喜来登长城饭店二层大宴会厅

中国书画 [331]件 2007-11-04 上午 09:30 中国瓷器 玉器及杂项 2007-11-04 下午 15:30 中国外来艺术 [109]件 2007-11-04 晚上 20:00

北京嘉宝国际拍卖有限公司 2007年秋季拍卖会

预展地点:北京京广中心 预展时间: 2007年11月1日-2日 上午9:00-下午20:00 拍卖地点:北京京广中心

中国书画 [323]件 2007-11-04 下午 2:00

拍卖时间: 油画 [184]件 2007-11-03 上午 9:30-12:00 下午 2:00 珠宝翡翠 2007-11-03 下午 4:00 瓷器 杂项 [310]件 2007-11-04 上午 09:00